Задания для проведения школьного этапа Всероссийской 
олимпиады по химии (11 класс, 2011-2012 учебный год)

1.          Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции

                                К2  Cr 2  O 7   +  НCl   
                     Определите окислитель и восстановитель.
                                                                                                              ( 3 балла)

2.          Даны вещества: сульфит натрия, вода,  гидроксид калия, перманганат калия,             

                      фосфорная кислота.
                      Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими              

                      веществами.

                                                                                                                       ( 4 балла)
3.            Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить   

                       следующие превращения:
                      
                                           С                                                                   Br2                          КОН              KMnO4,  Н 2 O   
               C2 H2                        о    Х 1                  C6H5C2H 5                           Х 2                   о    Х3                            о            Х 4
                                       600  C                                      hv               спирт,t                0-20  C               
                                                                                                               ( 5 баллов)

4.             Газообразный аммиак,  выделившийся при кипячении 160 г  7 % - ного        

                 раствора гидроксида калия с 9,0 г хлорида аммония,  растворили в 75 г 

                 воды. Определите массовую долю аммиака в полученном растворе.

                                                                                                                         ( 4 балла)

5.             При взаимодействии 1,74 г алкана с бромом образовалось 4,11г  монобром-     

            производного. Определите молекулярную формулу алкана.

                                                                                                                          ( 3 балла)

                                                                    Максимальное количество баллов:  19 баллов.
Инструкция для участника  олимпиады

11 класс

Комплект включает в себя 5 заданий, из них 2 расчетные   задачи различного уровня сложности, одна  цепочка превращений по органической химии, одно задание по ОВР и одно задание на свойства веществ. Расчетные задачи – по органической и  неорганической химии. Максимальное число баллов – 19. Время выполнения заданий –3 часа.

Никаких особых требований по оформлению работы Вам не предъявляется. Форма изложения решения задач, а также способы решения могут быть любыми. Решая задачи и записывая уравнения химических реакций, будьте внимательны, не забывайте расставлять стехиометрические коэффициенты. Если у Вас есть какие-либо отдельные соображения по поводу той или иной задачи, но до конца решение Вы довести не можете, не стесняясь, излагайте все свои мысли. Даже частично решенные задачи будут оценены соответствующим числом баллов. 

Желаем успехов

Решения и система оценивания заданий школьного этапа Всероссийской

 олимпиады по химии, 11 класс.   2011 -2012 уч.год

Методические рекомендации для жюри 
                        Задание 1.        

                           Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции

                               К2  Cr 2  O 7   +  НCl    SHAPE  \* MERGEFORMAT 


…   +    КCl   + …+Н2О
                              Определите окислитель и восстановитель.

                                                                          (3 балла)

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1)Составлен электронный баланс:

1  2Cr+6 + 6ē→ 2Cr+3
3  2Cl-1 - 2ē→ Cl2 0
2) Расставлены коэффициенты в уравнении реакции:

K2Cr2O7 + 14HCl = 3Cl2 + 2KCl + 2CrCl3 + 7H2O

3) Указано, что хром в степени окисления +6 является окислителем, а хлор в степени окисления –1 (или соляная кислота за счет хлора -1) – восстановителем.


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	3

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	2

	Все элементы ответа записаны неверно
	1

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	0

	Максимальный балл
	4


                      Задание 2. 

              Даны вещества: сульфит натрия, вода,  гидроксид калия, перманганат калия,             

                      фосфорная кислота.

                      Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими              

                      веществами.

                                                                                                                       ( 4 балла)

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены четыре уравнения возможных реакций с участием указанных веществ:

1) Na2SO3 + 2KOH + 2KMnO4 = Na2SO4 + 2K2MnO4 + H2O

2) 3Na2SO3 + H2O + 2KMnO4 = 3Na2SO4 + 2MnO2 + 2KOH

3) Na2SO3 + H3PO4 = NaH2PO4 + NaHSO3
4) 3KOH + H3PO4 = K3PO4 + 3H2O
	

	Правильно записаны 4 уравнения возможных реакций
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакции
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакции
	2

	Правильно записано 1 уравнение реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	4


Задание 3. 
                          Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить   

                       следующие превращения:
                      
                                           С                                                                     Br2                          КОН              KMnO4,  Н 2 O   

               C2 H2                        о    Х 1                  C6H5C2H 5                           Х 2                   о    Х3                            о            Х 4

                                       600  C                                        hv               спирт,t                0-20  C               

                                                                                                               ( 5 баллов)
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Составлены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) 3C2H2[image: image3.png]o



 C6H6
	

	2) C6H6 + C2H5Cl [image: image5.png]Alct



3 C6H5C2H5 + HCl
	

	3) C6H5C2H5 + Br2[image: image7.png]


 C6H5 - CHBr – CH3 + HBr
	

	4) C6H5 - CHBr – CH3 + KOH [image: image9.png]coRpTt



C6H5 = CH2 + KBr + H2O
	

	5) 3C6H5 = CH2 + 2KMnO4 + 4H2O —>

C6H5 – CH(OH) – CH2OH +2MnO2 + 2KOH
	

	Ответ правильный и полный, включает в себя все названные выше элементы
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций
	2

	Правильно записано 1 уравнение реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	                                                                                                Максимальный балл
	5


       Задание 4.
                         Газообразный аммиак,  выделившийся при кипячении 160 г  7 % - ного        

                 раствора гидроксида калия с 9,0 г хлорида аммония,  растворили в 75 г 

                 воды. Определите массовую долю аммиака в полученном растворе.

                                                                                      ( 4 балла)                   
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	                     Баллы

	1) Составлено уравнение реакции:

КОН + NH 4СI = KCI+ NH3  + H 2O

2) Рассчитаны массы и количество вещества щелочи в растворе, а также количество вещества хлорида аммония:

m(КОН) =16×0,07=11,2 (г),

n(КОН) =11,2/56 =0,2 (моль),

n(NH 4СI) =9/53,5=0,168 (моль).

3) Указано вещество, которое в растворе находится в избытке:

КОН-это гидроксид  калия (или вещество, которое реагирует полностью - NH 4СI).

4) Определена  масса аммиака и его массовая доля в растворе

n(NH3) = n(NH 4СI)=0,168 моль,

m(NH3) = 0,168×17=2,86 (г),

w(NH3) = 2,86/77,8=0,0367, или 3,67%.
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	В ответе допущены ошибки только во 2-м, или 3-м, или в 4-м элементе
	3

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	2

	В ответе допущена ошибка в первом элементе, которая повлекла ошибки в следующих элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	                               Максимальный балл
	4


                  Задание 5. 
                    При взаимодействии 1,74 г алкана с бромом образовалось 4,11г  монобром-     

            производного. Определите молекулярную формулу алкана.

                                                                                                                                ( 3 балла)

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1)Составлено уравнение бромирования алкана и указано, что количества веществ алкана и монобромалкана равны:

CnH2n+2+ Br2→ CnH2n+1Br+HBr
n(C​nH2n+2) = n(C​nH2n+1Br)

2) Рассчитано число атомов углерода (n) в молекуле алкана:

m1/M1 = m2/M​2
1,74/(14n+2) = 4,11/(14n+81)

33,18n = 132,72

n = 4

3) Определена молекулярная формула алкана: C4H10
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	Правильно записаны первый и второй элементы ответов
	2

	Правильно записаны первый или второй элементы ответов
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


